

本报记者 郑瑜 北京报道

今日（4月18日）北京时间11:30分左右，比特币价格出现暴跌行情，从6万美元大关，一度跌至52000美元，日内跌幅超过16%。

与此同时，主流（市值排名靠前）虚拟币（加密货币）也出现了不同程度的下跌：以太坊跌幅超20%、瑞波币跌幅超26%。多位投资者向《中国经营报》记者反映，各大虚拟币出现卡顿，甚至宕机情况。

是什么引发了本轮“崩盘”行情，比特币牛市是否即将终结？

监管全线加码

从消息层面来看，从4月16日，土耳其央行以可能的“无法弥补的”损害和交易风险为由，决定不日开始实行加密支付禁令（即禁止使用加密货币和加密资产进行购买）开始，各国对监管加密货币与反洗钱力度都在升级。

4月18日，有市场传言称美国财政部将指控数家金融机构使用加密货币洗钱。

近期中国人民银行（以下简称“央行”）印发《金融机构反洗钱和反恐怖融资监督管理办法》（中国人民银行令〔2021〕第3号，以下简称《办法》），自2021年8月1日起施行。根据央行公告，《办法》的发布实施是贯彻落实党中央、国务院关于完善反洗钱监管体制机制，提升我国反洗钱工作水平，有效防范金融风险的重要举措。将遵循风险为本监管原则，进一步完善反洗钱监管措施，提升监管效率。强调基于对金融机构洗钱和恐怖融资风险评估情况，采取不同的反洗钱监管措施。

值得注意的是，由于匿名、去中心化（在交易过程中具体体现为不依赖于中心结算）的特点，比特币等虚拟币与各类犯罪往往相伴而生。例如在洗钱场景中，若嫌疑人将非法所得放入银行或其他金融机构，通过境外虚拟货币交易平台，将非法所得转换为比特币等虚拟货币，接下来进行基于虚拟币的转账或直接兑换成人民币等法币。在将法币兑换成虚拟币后，虚拟币与虚拟币的币币交易环节具有隐蔽性。

当前，记者在多个虚拟币投资讨论群内看到，不少投资者倾向于认为，当前监管不明，且有收紧之势，在入场较早且在已经持有不少虚拟币的情况下，当下抛售离场或许会是一个机会。“拐点已来，不要期望会反弹。”一位币圈大V（拥有众多粉丝的用户）说道。

交易平台上市热度褪去

业内共识在于本轮下跌也有Coinbase上市热度正在冷却之故。

美国加密货币交易所Coinbase公司以直接挂牌的方式，在纳斯达克交易所上市交易（股票代码为COIN）。这是在美国股市上市的首家此类交易所，其当日市值一度达到约1000亿美元。市场热情高涨，各大交易平台币（即交易平台自身发的虚拟币，类似于自身发行股票）价格也顺势上涨。

但在上市不到一周时间，Coinbase高管却先后套现。

根据Cointelegraph消息，根据资本市场实验室数据以及Coinbase投资者关系网站的文件显示，Coinbase CEO Brian Armstrong以三笔价格不同的交易出手了将近75万股，总计约2.92亿美元。CFO AleSia Haas以388.7美元的价格出售了其持有的全部股份，套现约9932万美元。

不过，欧易OKEx研究院认为，目前比特币主要趋势仍然是上涨。其指出自2021年1月以来比特币已经完全进入了牛市，当前币价较之于年初累积上涨了近2倍，伴随价格上涨，暴跌事件也时有发生，其中日最大跌幅超过5000美元的至少有7天，2月22日和23日连续两天的日内最大跌幅都超过了10000美元，截至目前本次比特币暴跌的最大幅度为9000美元。

同时，欧易OKEx研究院也坦言，本轮暴跌已经让市场出现了一定的震惊和恐慌情绪。

后浪财经创始人蔡凯龙曾向本报记者指出，比特币价值无法锚定，与其他资产价格受成本、价格影响不同，比特币没有正常市场价值范围，截至目前它尚未有任何让人信服的估值基础，更像一叶风雨飘摇的小船。没有锚定物的情况下，其价值波动巨大，减半行情、供需关系对它的影响远不如心理因素来得重要。

（编辑：何莎莎 校对：燕郁霞）